CHU PE 1. TiNH PON PIEU CUA HAM SO
A. KIEN THUC CO BAN
1.Pinh nghia: Cho ham s6 y = f(x) xac dinh trén K, véi K la mo6t khodng, nua
khoang hoac mét doan.

e Ham s6 y = f(x) déng bién (tdng) trén K néu "x,x, 1 K,x, <x, P f(x) < f(x,).

e Ham s6 y = f(x) nghich bién (gidm) trén K néu "x,x,1 K,x, <x, P f(x,)> f(x,).

2.Diéu kién can dé ham sé don diéu: Gia si ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén

khoang K .

e NE&u ham sé dong bién trén khodng K thi f¢x)3 0"x1 K .

e Né&u ham sé nghich bién trén khoang K thi f¢x)£ 0"x1 K .

3.Piéu kién du dé ham sé don diéu: Gia sit ham s6 y = f(x) cé6 dao ham trén

khoang K .

e Néu f¢x)>0"x1 K thi ham s6 déng bién trén khoang K .

e Néu f¢x)<0"x1 K thi ham sé nghich bién trén khoang K .

e Néu f¢x)=0"x1 K thi ham sé khéng dé&i trén khodng K .

& Chd y.

+ Néu K la mot doan hodc nlra khodng thi phai bé sung gid thiét “Ham so6
y = f(x) lién tuc trén doan hoac nlra khodng d6”. Chang han: Néu ham sé
y =f(x) lién tuc trén doan é:bE va c6 dao ham f¢x)>0"x1 K trén khoang
(:b) thi ham s6 déng bién trén doan §:b}.

+ Néu f¢x)2 0"x1 K (hodc f¢x)£ 0"x1 K ) va f¢x) =0 chi tai mot sé diém hiu
han cla K thi ham s6 dong bién trén khodng K ( hoac nghich bién trén
khoang K ).

B. KY NANG CO BAN
1.Lap bang xét dau cia mét biéu thirc P(x)
Buédc 1. Tim nghiém cla biéu thic P(x), hodc gia tri cGa x lam biéu thic P(x)
khong xac dinh. ,
Buoc 2. Sap xép cac gia tri cia x tim dugc theo thi tu tu nhd dén 16n.
Buéc 3. S dung may tinh tim dau cta P(x) trén tung khodng cla bang xét dau.
2. Xét tinh don diéu cia ham sé y = f(x) trén tap xac dinh

Buoc 1. Tim tap xac dinh D.

Buoc 2. Tinh dao ham y¢= f¢x).

Buéc 3. Tim nghiém cla f¢x) hoac nhitng gid tri x lam cho f¢x) khéng xac

dinh.

Buéc 4. Lap bang bién thién.

Buéc 5.  Két luan.

3.Tim diéu kién cia tham sé m dé ham sé y = f(x) déng bién, nghich
bién trén khoang (a;b) cho truéc.

Cho ham s6 y = f(x.m) cé tap xac dinh D, khodng (@b)i D :

« Ham s6 nghich bién trén @b U y'£ 0"x1 (ab).
« Ham s6 déng bién trén @b) U y'3 0"x1 (ab).

& Chu y: Riéng ham so y=a1x+b1 thi :
o +d

. Ham s& nghich bién trén (@) U y'<0"x1 (a:b).



. Ham sé déng bién trén @b U y'>0"x1 (ab).

* Nh&c lai mot sé kién thic lién quan: Cho tam thic g9x) =ax* +bx+c (@ 0)

x)3 0"xT1 j U\a>0
a)- g( d | D£O.
y>orxi i 0 12<0
b)- g(X ) X | D>0.
)EO" T-U\a<0 )<0" T-U\a<0
c). 9lx ) "X DE£O d). ax ¢ D <0

A Chud y: Néu gap bai todn tim m dé ham so6 dong bién (hodc nghich bién) trén

khoang (a;b):

v Buéc 1:Pua bat phuong trinh f¢x)® 0 (hodcfdx) £ 0), "xI (ab) vé dang

a(x)3 h(m) (hodc gix) £ him)), "x1 (ab).
v Buéc 2:Lap bang bién thién ciia ham so6 9(x) trén (ab).

v Buéc 3: Tu bdng bién thién va cac diéu kién ta suy ra cac gia tri can tim

cla tham sé m.
4.S&r dung tinh don diéu cira ham sé dé giai phuong trinh, hé phuong
trinh va bat phuong trinh:

Dua phuong trinh, hoac bat phuong trinh vé dang f(x) =m hoac f(x)* gm), lap

bang bién thién cta f(x), dua vao BBT suy ra két luan.



Cau l.

Cau 2.

Cau 3.

Cau 4.

Cau 5.

Cau 8.

Cau 9.

BAI TAP TRAC NGHIEM
X+

Cho ham sé y =1—1. Khang dinh nao sao day la khang dinh ding?
- X

A. Ham s6 nghich bién trén khodng (- ;1)U (1;+x).
B.Ham s6 ddng bién trén khodng (- oo;1) U (1;+00).
C.Ham s6 nghich bién trén cac khoang (- ;1) va (1;+x).
D. Ham s6 déng bién trén cac khodng (- ;1) va (I;+x).
Cho ham s6 y =-x*+3x - 3x+2. Khang dinh nao sau day la khang dinh ding?
A.Ham s6 luon nghich bién trén R.
B.Ham s& nghich bién trén céc khodng (- ;1) va (I;+%),
C.Ham s6 déng bién trén khoang (- ;1) va nghich bién trén khoang (1;+x).
D. Ham s6 luén dong bién trén R.
Cho ham s6 y =-x* +4x” +10 va cac khoang sau:
(: (oo-v2); a: (v2:0);  am: (0:v2);

Hi ham s6 dong bién trén cac khodng nao?
A. Chi (I). B. (I) va (Il). C. (1) va (). D. (I) va (Il1).

\ n~ 3
Cho ham so6y = al
4+

o Khang dinh nao sau day la khang dinh ding?
A. Ham s6 luén nghich bién trén R.
B. Ham sé luén nghich bién trén ting khodng xac dinh.
C. Ham s6 déng bién trén cac khodng (- ;2)va (2;+x).
D. Hdm s& nghich bién trén cac khodng (- o5;- 2) va(-2;+x),
Hi ham so nao sau day luén nghich bién trén R?

A. i(x) =x*- 4x* +4. B. g(x)=x>+3x" +10x +1.
4 5 4
C. f(x)=- §x5+§x3-x. D. k(x) =x* +10x- cos” x .
PN o x2-3x+5 . - a p > N
Hoi ham s6 y :—1 nghich bién trén cac khoang nao ?
X+
A. (-0;-4)va (2;+x), B. (-42).
C. (o0;-1) va (- 1;+00). D. (-4-1) va (-1;2).

3
H&i ham so y :x?- 3x* +5x- 2 nghich bién trén khoang nao?

A. (5;+0) B. (2;3) C. (-o51) D. (1;5)

2 . \ ol 3 n L A rd \
HOi ham sby :ng - 3x* +4x’ - 2 déng bién trén khodng nao?

A. (-x,0), B. R. C. (0;2). D. (2;+x),
Cho ham s0 y =ax’ +bx* +cx+d . HGi ham so ludn déng bién trén; khi nao?
la =b =0,c>0 a=b=0,c>0
A.

»a>0;b2-3ac <0’ a>0;b"- 3ac =0’
la =b=0,c>0

a <0;b* - 3ac SOI

a=b=c=0

a<0:b*-3ac <0

C. D.

Cau 10. Cho ham s6 y =x° +3x%- 9x +15. Khang dinh nao sau day la khang dinh sai?



A. Ham sé nghich bién trén khoang (- 3;1).
B. Ham s6 dong bién trén R.
C. Ham s6 doéng bién trén (-9;-5).
D. Ham sd déng bién trén khodng (5;+x).
Cau 11. Cho ham s6 y =/3x>- »* . Kh&ng dinh nao sau day la khang dinh sai?
A. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2).
B. Hadm s6 dong bién trén cac khodng (- «;0);(2;3).
C. Ham s6 nghich bién trén cac khodng (- =;0);(2;3).
D. Ham s6 nghich bién trén khoang (2;3).

Cau 12. Cho ham s6 y =§+sin2 x,x€[0;7]. H8i ham s6 déng bién trén cac khodng nao?

T 117z T 11z

. |0 )

A[12 [12 ] B[12 12]

C. [0 T Tr 1z D. (77 11z 117 |
12 12 12 12 12 12

Cau 13. Cho ham s8 y =x+cos’ x. Khang dinh nao sau day la khang dinh ding?
A. Ham s6 luén déng bién trén R.
va nghich bién trén khoang

hY ~ A A A JT
B. Ham s6 dong bién trén Z+kﬂ; +00

-oo;£+kfr .
4

C. Ham s6 nghich bién trén va dong bién trén khoang

T
—+ ki o0
4

[-oo;£+kﬂ .
4

D. Ham s6 luén nghich bién trén R.
Cau 14. Cho cac ham s6 sau:

1 . x-1.
(I):y=§x3-x2+3x+4' ey =—rr" (1) : y =v/x> +4
(IV):y =x’ +4x- sinx; (V):y=x*+x>+2 .
Cé bao nhiéu ham sé dong bién trén nhirng khodng ma né xac dinh?
A. 2. B. 4. C. 3. D. 5.
Cau 15. Cho cdc ham s6 sau:
(D:y =-x"+3x>- 3x+1; (Il): y =sinx- 2x;
x-2

(D) :y =-x*+2; (IV):y = =1

Hoi ham s6 nao nghich bién trén toan truc so?
A. () (11). B. (1), (1) va (Ill).
C. (1), (1) va (V). D. (1), (ll).

Cau 16. Xét cac menh dé sau:

(). Ham s6 y =- (x- 1)’ nghich bién trén R.

(1. Hdm s6 y =In(x- 1)- Ll dong bién trén tap xac dinh cda nd.
-



% X N A A
(1. Ham s6 VY :\/Tl déng bién trén R.
X+

Hdi cé bao nhiéu ménh dé duang?
A. 3. B. 2. C. 1. D. 0.
Céau 17. Cho ham s6 y =|x+1|(x- 2). Khdng dinh nao sau day 1a khang dinh sai?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang [ l;%].
B. Ham s6 nghich bién trén khoang (- ;- 1),

C. Ham s6 dong bién trén cac khoang (- «;-1)va

1
—;+00
2

D. Ham s6 nghich bién trén khodng va dong bién trén khoang

_1;1
2

1-
—;+00

2
Cau 18. Cho ham s6 y =x+3+242- x. Khang dinh nao sau day la khang dinh dling?

A. Ham s6 nghich bién trén khodng (- »;-2)va déng bién trén khoang (-2;2).

B. Ham s6 déng bién trén khodng (- «;-2)va nghich bién trén khodng (-2;2).
C. Ham s6 déng bién trén khodng (- ;1) va nghich bién trén khodng (1;2).
D. Ham s6 nghich bién trén khodng (- ;1) va déng bién trén khodng (1;2).

Cau 19. Cho ham s& y =cos2x+sin2x.tanx, Vxe&

——

. Khédng dinh nao sau day la

khang dinh dang?

A. Ham s6 ludn giam trén | - %%]
N o A o A T T
B. Ham s6 ludn tang trén | - ?5)'
N ~ A Lo N Ja T
C. Ham s6 khong doi trén | - 5;5].
D. Ham s6 lu6n giam trén —%.I}]
. . or a2 v ) ~ \ o x-m+2 .,
Cau 20. Tim tat ca cac gia tri thyc cua tham sé m sao cho ham sé y :T giam
X

trén cac khodng ma né xac dinh ?
A. m<-3, B. m<-3. C. m<l. D. m<l1.

Cau 21. Tim tat cd cac gia tri thuc cda tham s6 m sao cho ham sé sau luén nghich
bién trén B 7?

y =- lx3- mx® +(2m- 3)x- m+2

A. -3<m<l. B. m <l. C. -3<m«<l. D. m <-3;m =1,
Cau22.Tim tat cd cac gid tri thuc cla tham s6 m sao cho ham so

X - (m+)+2m- 1

tang trén ting khodng xac dinh cla né?
X-m

A. m>1. B. m<l. C. m<lI. D. m=l.
Cau 23. Tim tat ca cac gia tri thuc cia tham s6é m sao cho ham s y =f(x) =x+mcosx

lubn dong bién trén R?



A. |m|<1. B.m>§. C. || =1, D. m<_.

Cau24.Tim tat cd cac gid tri thuc cla tham s6 m sao cho ham so
y =(m- 3)x- 2m+1)cosx ludn nghich bién trén R?

2 m>3
A. -4<m=<—, B. m>2. C. . D. m <2.
3 m #1
Cau 25. Tim tat cd cac gia tri thuc clia tham sé m sao cho ham s6 sau luén dong bién
trén R?
y =2x° - 3(m+2)x* +6(m+1)x- 3m+5
A. 0. B.-1. C.2. D. 1.

3
n N ., . 5 ~ 5 ~ N o X a
Céu 26. Tim gia tri nho nhat cua tham s6é m sao cho ham s6 y =?+mx2- mx- m ludn

dong bién trén R?

A. m=-5. B. m =0. C. m=-1. D. m=-6.
. . . N , . N . (m+3)x-2 N . \
Caiu 27. Tim s6 nguyén m nho nhat sao cho ham sé y:v lubn nghich bién
trén cac khodng xac dinh cta nd?
A. m=-1. B. m=-2. C. m=0. D. Khdéng c6 m.,
Cau 28. Tim tdt ca cac gia tri thyc cda tham s6  sao cho ham s6 y:mx+4 giam

X+m
trén khoang (- ;1)?
A.-2<m<2. B. -2<m<-1. C. -2<mx-1. D. -2 <m <2.
Cau 29. Tim tat cd céc gia tri thuc cha tham sé m sao cho ham s6 y =x’- 6x> +mx +1
déng bién trén khodng (0;+x)?

A. m<0. B. m<12. C. m=0. D. m>12.
Cau30.Tim tat cd cac gid tri thuc cida tham s6 m sao cho ham so

y =x*-2(m-1)x* +m- 2 dong bién trén khoang (1;3)?
A. me[-52). B. mE(-OO;2]. C. me(2,+x), D. me(-;-5),
Cau3l.Tim tat cd cac gid tri thuc cla tham s6 m sao cho ham so

1 1 . \ A N L oaA s
y :§x3 - mez +2mx - 3m+4 nghich bién trén mot doan cé d6 dai la 3?

A. m=-1m=9, B. m=-1. C. m=9. D. m=l;m=-9,

\ o 2t iz o ) " . " tanx-2 .
Cau 32. Tim tat ca cac gia tri thyc cua tham sé m sao cho ham s6 y ::‘L déng

anx- m
A > JT

bién trén khodng O;Z] ?

A.1<m<2. B. m<0;1<m<2. C. m>2. D. m <0.
Cau33.Tim tat cd cac gid tri thuc cda tham s6 , sao cho ham sé

3
vy =f(x) :%+7mx2 +14x- m+2 giam trén nda khoang [1;+x) ?
14 14 14 14
A -0 — B- -0 — -23-_ -_;+OO
[ 15] [ 15} c [ 15} [ 15




Ciu 34. Tat ca cac gia tri thuc cta tham s6 m sao cho ham s6 y =-x*+Q2m- 3)x* +m

nghich bién trén khoang (1;2) 1a |-£| |, trong d6 phan sé 5 t6i gidn va

g>0.Hoiténg p*q la?
A. 5. B. 9. C.7. D. 3.
Cau35.H3i cbé bao nhiéu gid tri nguyén cla tham s6 m sao cho ham so

2 - > " A A \ 2 7 . 2 7
y== Zmx+m+2 45nqg bién trén ting khodng xac dinh cda né?
X-m
A. Hai. B. Bon. C. V6 so. D. Khong cé.
Cau 36. H3i c6 bao nhiéu gid tri nguyén duong cta tham s6 m sao cho ham soé

2 - > . A7 A >
2 A - mxtltm g50 0 pign trén khoang (I;+%) ?

xX-m
A. 3. B. 1. C. 2. D. 0.

Cau37.Tim tat ca cac gid tri thuc cda tham s6 _va g Sao cho ham so6

3
y =f(x) :Tx+%(sina+cosa)x2 - %xsinacosa- Jp-2 lubn gidm trén R?

A. Likr<a s£+kn,kez va [ =2,
12 4

B. Zakr<a <>Z+krkeZ va f22.
12 12

C. as%wm,kez va fB=2.

D. az%+kn,kez va B2,

Cau38.Tim moi lién hé gilra cdc tham s6 ava b sao cho ham so
y =f(x) =2x+asinx +bcosx ludn tang trén R?

A. %+%=1. B. a+2b=2\/§. C. 2+p*<4. D. a+2b21+3\/§.
Cau39.Tim tat cd cac gid tri thuc cda tham s6 m sao cho phuong trinh
x*-3x*- 9x- m =0 c6 dung 1 nghiém?
A. -27 <m <5. B. m<-5 hoac m>27.
C. m<-27 hoac m>5. D. -5<m<27.
Cau 40. Tim tat ca cac gia tri thuc cGa tham s6 m sao cho phuong trinh 2x+1 =x+m
c6 nghiém thuc?
A. m=>2. B. m<2. C. m=>3, D. m <3.
Cau4l.Tim tat cd céc gid tri thuc cla tham sé6 m sao cho phuong trinh
Jx% - 4x+5 =m +4x- ¥ €6 ding 2 nghiém duong?
A.1<m=3. B. -3<m<+/5. C. -J5<m<3. D. -3<m<3.
Cau42. Tim tat cd cac giad tri thuc cia tham s6 m sao cho moi nghiém cua bat
phuong trinh: x*-3x+2<0 clng la nghiém cda bat phuong trinh

mx? +(m+1D)x+m+1=>07?

4
A. m=<-1. B.I’I’IS'?.

C.mz-g. D. m=>-1.



Tim tdt cd cac gid tri thuc cla tham s6 m sao cho phuong trinh:

log: x +4/logl x+1- 2m- 1=0 cé it nhat mot nghiém trén doan [l;3ﬁ] ?

A. -1<m<3. B. 0<m<2, C. 0 <m <3. D. -1=m<2,
Tim tadt cd cac gid tri thuc cda tham s6 m sao cho phuong trinh

Jx? +mx+2 =2x+1 €6 hai nghiém thuc?
3
A.mz-z. B.mZE. C.mZ%. D. VmeR.

Tim tat cd cac gid tri thuc cda tham s6 m sao cho phuong trinh

Cau 43.

Cau 44.

Cau 45.

3Jx- 1 +mx+1 =2x? - 1 €6 hai nghiém thuc?

A.lSm<l. B.-ISmSl. C.-2<m$l. D. 0<m<-—,

3 4 , 30 3
Cau 46. Tim tat cd céc gid tri thuc ctia tham s6 m sao cho bat phuong trinh
. A Ve e . 1
JA+2x)(3- x) >m+2x* - 5x- 3 nghiém ddng véi moi x€|- 5;3 ?
C. m<l1. D. m<0.

A. m>1. B. m>0.
Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham sé m sao cho bat phuong trinh

3(\/l+x ++/3- x)- 2J(1+x)(3- x) =m nghiém ddng v6i moi x€[- 1;3]7?

A. m <6. B. m>6. C. m>6J2-4. D. m<6J2- 4.
Tim tat cd cac gid tri thuc cda tham sé6 m sao cho bat phuong trinh

Cau 47.

Cau 48.
Box+46- x- J18+3x- x> <m*- m+1 nghiém ding Vx€|[-3,6]?
A. m>-1. B. -1<m<0.
D. m <-1 hoac m >2.

C. 0<m <2.
Tim tat cd cac gid tri thuc cda tham sé6 m sao cho bat phuong trinh

Cau 49.
mA4* +Gn- D22 +m-1>0 nghiém ddng VYxej ?
A. m<3. B. m=>1. C. -1<m<4. D. m >0.
Cau 50. Tim tat cd cac gid tri thuc cla tham s6 m sao cho bat phuong trinh:
1 . ,
- x’ +3mx- 2<-? nghiém ding Vx >1 ?
A m<2, B. m>>. C.m=>. D. - Lam<d
3 3 2 3 2
sao cho bat phuong trinh

Cau51.Tim gid tri 16n nhat chda tham s6 m

2cos2x +3Sin2x Zrn'3¢oszx Cé ngh|ém?
A. m=4, B. m=8. C. m=12. D. m =16.

Bat phuong trinh 2% +3x2 +6x+16 - 4- x >2./3 €O tap nghiém la [a;b]. Hai

tong a+b o6 gia tri la bao nhiéu?

Cau 52.

A. -2. B. 4. C. 5. D. 3.
Bat phuong trinh /x2- 2x+3- x>~ 6x+11 >3- x- /x- 1 €O tap nghiém (a;b].

Cau 53.
HGéi hiéu b- a cé gid tri la bao nhiéu?
A. 1. B. 2. C. 3. D. - 1.
C. DAP AN VA HUGNG DAN GIAI BAlI TAP TRAC NGHIEM
I-DAP AN
1/2[3|/4]5|6]7][8]9]10|11[12]|13]14]|15]16[17]18[19]|20
D/A|/D|B|C|D|/D|B|A|B|B|A|A|C|A|A|B]|C]|C




21122|23|24[25|26[27(28|29|30|31|32|33|34|35|36|37|38/39/40
A/IBIAIAJIA|]C|D|C|D|B|]A|B|BJC|]C|D|B|C|C]|B

41424344 |45/46|47[48]/49|50|51|52|53
B/|C/B|C|D/ D/ DIDIBJAJAJC]A
Il -HUONG DAN GIAI

Caul. Chon D.
2
TXD: D=R\[1].Ta c6 V=g o
- X
Ham s6 dong bién trén cac khoang (-«;l)va (I;+wx)
Cau 2. Chon A.
TXD: D=R.Tacd y'=-3x"+6x-3=-3(x-1)> <0, VxeR
Cau 3. Chon D.

TXD: D=R. y'=-4x’ +8x =4x(2- x*). Gidi y'=0 =

=0
X Zi\/i
Trén cac khoang ( 00;-\/5) va (0;\/5), »'>0nén ham sbé dong bién.
Cau 4. Chon B.
10

W<O,VXED.

TXD: D=R\[2|.Ta c6y'=-

Cau 5. Chon C.

Ta céd: f'(x) =-4x* +4x* - 1=-(2x*- 1)* <0, Vx€R.
Cau 6. Chon D.
X7 +2x-8 =
Co(x#D)?
y' khong xac dinh khi x =-1. Bang bién thién:

TXD: D=R\[-1} . y' Gidi »'=0= x*+2x- 8 =0=

x =-4

Ham s6 nghich bién trén cac khodng (-4;-1) va (- 1;2)
Cau 7. Chon D.

1
TXD: D=R. y'=x’- 6x+5=0 |

x =5

Trén khodng (1;5), »'<0 nén ham s6 nghich bién
Cau 8. Chon B.

TXD: D =R. y'=3x*- 12x° +12x* =3x%(x- 2)* =0, YxeR
Cau 9. Chon A.
a=b=0,c>0

y' =3ax® +2bx +¢ =0, xER & A
a>0;b" - 3ac <0

Ciu 10. Chon B.
TXD: D=R. Do y'=3x%+6x-9 =3(x- 1)(x+3) nén ham s6 khéng dong bién

trén R.
Ciu 11. Chon B.



6x- 3x°
HSXD:3x2- x* >0 & x <3 SUY ra D =(- ;3] y'Z%, Vxe(-00:3)-
243x° - x

0 x =0
Giai y'=0 = 5

X
X

. ¥' khdng xac dinh khi {

Bang bién thién:
02(/0100

Ham s6 nghich bién (-«;0)va (2;3). Ham s6 déng bién (0;2)
Ciu 12. Chon A.

.. . 1
TXD: D=R. y'=%+sin2x. Giadi y' =0 < sin2x =o® (kez)

. A L LA 11 ; Ko AL ia
Vi xG[O;Jr] nén co 2 gia tri x :gva x :I—Zthoa man diéu kién.

Bang bién thién:
100]]

117z
12

\ N i T .
Ham s6 dong bién O;E va

Cau 13. Chon A.
TXD: D =R; y =1-sin2x >0 Vx€R suy ra ham s6 luén dong bién trén R
Ciu 14. Chon C .

(1): ¥y =x*-2x+3=(x-1Y +2>0, VxeR.

r

(1) .l R S VPP S (11) PR (Ve R
x+1 (x+1) x*+4
(IV): 3" =3x"+4- cosx >0, Vx € (V): y"=4x +2x =2x(2x* +1)

Cau 15. Chon A.
(N:y'=(-x" +3x7 - 3x+1)"' =-3x% +6x- 3 =-3(x- 1)* <0, x€R;
(I): y'=(sinx- 2x)'=cosx- 2<0, Vx€R;

(my y =- (\/)C3 +2), =- L <0, Vxe(- 3/5;+oo);

2Ux7 +2
(V) pr=f 222 o[22 o L oo v
I-x -x+1 (1-x)

Cau 16. Chon A.

(1) 3 =(- (x- 1)) =-3(x- 1)> <0, VxeR



= >0, Vx >1

(I y =|In(x-1)-

x-1

>0,VxeR

2.1 2 C VXt #l-x al — 1
{1 yrzl.\/x +1 x.(\/x +1) _ 241 (x2+1)m

x* +1 x*+1

Cau 17. Chon B.
. | 2x-1 khi x=-1 1
v !
10

. '=0 =
cowdl khi ox<-1" 2 0%

Vv2-x-1
V2-x
Giai y':O: N2-x=1=x=1; ) khéng Xac dinh khi x =2

Ciu 18. Chon C.

TXD: D=(-w;2] . Tacé y = ,Wre(-0;2).

Bang bién thién:
12 0|65

/7 \)

Cau 19. Chon C.

Xét trén khodng I
22
Ta cd: y =cos2x +Sin2x_tanx:c052x.cosx+sm2x.smx =1= y'=0
COS X
Ham s6 khong déi trén | - %%]
Ciu 20. Chon D
Tap xac dinh: D IR\{ 1} T ’y'—m_1
ap xadc dinh: D=R\{-1; . Tacé VYV = — 3
.p ! (x+1f

DE& ham s6 giam trén cac khoang ma né xac dinh « y'<0,Vx #- 1o m<I1
Ciu 21. Chon A
Tap xac dinh: D=R.Ta c6 y =-x*- 2mx+2m- 3. DE ham sé nghich bién trén

, a,<0  [-1<0 (m)
R thi vy <0, xeR e { - o
A <0

) o -3<m<l]
m-+2m-3 <0

Ciu 22. Chon B.

2 - 2mx+m’ - m+1

(x- m)®

Tap xac dinh: D :IR\{m} .Tacéd y' =



D& ham sé tang trén ting khoang xac dinh cta né
1>0(hn)
=4

m-1=<0

=y =0, xeD = x2-2mx+m2-m+IZO,Vx€D@{ m <1

Cau 23. Chon A.
Tap xac dinh: D=R.Ta cd y =I- msinx,
Ham sé déng bién trén R © y'=0,Vx€R < msinx <1, xR
Truong hop 1: m =0 ta c6 0<1,Vx€R, Vay ham s6 luén dong bién trén R

Truong hgp 2: m>0 ta co sinx Sl,VxEIR@) L21@ m <1
m m

\ Ve . 1 1
Truong hgp 3: m<0 ta cd sinx>—,¥xeERe —<-leo m=>-1
m m

Vay |m| <l
Ciu 24. Chon A.
Tap xac dinh: D=R. Ta cé: y'=m-3+(2m+1)sinx
Ham so nghich bién trén R  y'<0,Vx€R < 2m+1)sinx <3- m, Vx€R

R 1 . 7 A s oA , e A
Truong hgp 1: m =- ) ta co {]c_:;_':*xe?; . Vay ham sé luén nghich bién trén
R.
N 1 .. 3-m 3-m
Truong hgp 2: m<-— ta cd sinx > ,VxeR = <-1
2 2m+1 2m+1

S 3-m=2-2m-1eo m=-4
. 1 .
Truong hgp 3: m>- 5 ta co:

3T reR e S
2m+1 Im+1

Cau 25. Chon A.

sinx <

>l o 3-m22m+le mS%. Vay me

4]
3

, =1
Tinh nhanh, ta cé f'(x) =0 = 6x* - 6(m+2)x+6(m+1)=0 < !

x=m+1
Phuong trinh f(x) =0 cé nghiém kép khi m =0, suy ra ham soé luén doéng
bi€n trén R.
Truong hgp m #0 , phuong trinh f(x) =0 c6 hai nghiém phan biét (khong
théa yéu cau bai toan).

Céu 26. Chon C.
Tap xac dinh: D=R.Ta c6 y =x>+2mx- m

. X 4A A : 1>0(hn)
Ham s6 dong bién trén R < y 20, xeR < | e -1<m =<0
m-+m <0

Vay gia tri nhé nhat cia m dé€ ham so6 dong bién trén R la m =-1
Céau 27. Chon D.
. L L m* +3m+2
Tap xac dinh: D=R\[-m| . Ta c6 ¥ =———F—

(x+m)

Yéu cau dé baie y'<0,VxeD o m* +3m+2<0e -2<m<-1

Vay khong c6 s6 nguyén m nao thudc khoang (-2;-1),
Ciau 28. Chon C



2

Tép xac dinh D :|R\{-m} .Ta cé y': m - >
(x+m)

, -4<0
(co;1) ® y'<0,Vxe(-;1) = {1 o -2<m=<-1
=-m

. D€ ham s6 gidm trén khodng

Ciu 29. Chon D.
Cach 1:Tap xac dinh: D=R.Ta cd y =3x*- 12x+m
e Truong hop 1:
3>0 (hn)
(==
36-3m <0
e Trudng hop 2: Ham s6 déng bién trén (0;+0) < y"=0 cé hai nghiém

x;,X%, théa x <x, <0(¥)

Ham s6 dong bién trén B < y 20, VxeR < { m =12

v Truong hop 2.1: y =0 c6 nghiém x =0 suy ra m =0. Nghiém con lai
cla y =0 la x =4 (kh6ng thda (*))
v Truong hgp 2.2: »'=0 cé hai nghiém x;,x, thda

A'>0 36-3m>0
X <x <0 {S<0 o {4<0(v) - khdéng c6 ,, .Vay m>12

P>0 ﬁ>0

Cach 2:Ham s6 dong bién trén (0;+0) = m>12x- 3x° =g(x), Vx€(0;+x0) .
Lap bang bién thién clda g(x) trén (0;+x).

g, + 0 -
12

>
g 6/ \éoo
Ciu 30. Chon B.

Tap xac dinh D=R.Ta c6 y'=4x- 4(m- )x.

Ham s6 déng bién trén (1;3) & y'>0, Vxe(1;3) © g(x) =x* +1=m, Vx€(1;3) .
Lap bang bién thién cla g(x)trén (1;3).

X |1 3
ol + 0

710
g 2/

Dua vao bang bién thién, két luan: m <ming(x) & m <2,
Cau 31. Chon A.
Tap xac dinh: D=R.Ta cd y =x*- mx+2m
Ta khong xét truong hgp y <0, Vx€R vi ¢ =1>0
Ham s6 nghich bién trén mot doan cé d6 daila 3 < » =0 cb 2 nghiém x;,x,
théa



m=-1
fe—1

m> - 8m =9 m =9

xl-x2=3©<[

Cau 32. Chon B.

A>0= m>-8m>0 {m>8haym<0
—

(xl- JCQ)Z =9« SZ' 4P =9

+) Diéu kién tanx # m. Diéu kién can dé ham sé dong bién trén {{};%J la

me(0;1)

2=m
+) y'=

cos xl{tanx—=m)

+) Ta thay: ] - > (Vx E{ll;g];mi{{l;l}

cos’ x(tanx—=m)"

em=0 hoac 1=m<2

o A e R =0 —m+2>0
+) Bé hs dong bién trén {{};EJ@ {J @{ "

me(0:1) m=0:mz=1]
Ciu 33. Chon B.
Tap xac dinh D =R, yéu cau cla bai todn dua dén giadi bat phuong trinh

mx® +14mx +14 <0, Vx =1, tuong duong véi g(x) =— >m (1)
x° +14x
x . S < . 14
Dé dang c6 dugc g(x) la ham tang Vx€[1;+00), suy ra mlJng(x) =g(1) =- 5

A . 14
Két luan: (1)< mlang(x) >me - s >m
Ciu 34. Chon C.
Tap xac dinh D=RR.Ta c6 y =-4x> +2(2m- 3)x.
Ham sd nghich bién trén (1;2) & y <0, ¥xe(1;2) = m <x° +% =g(x), Vxe(1;2).
Lap bang bién thién cia gx)trén (1;2). g'(x) =2x =0 < x =0
Bang bién thién
X |1 2
ol + 0

5 2
g > /

N 2 - . e A . 5 N
Dua vao bang bién thién, két luan: m <min g(x) © m SE' Vay p+q =5+2=7,
Céu 35. Chon C.

2 _ 2 _ _
Tap x4c dinh D =R\[m| . Ta cé y == 2’”“2'"2 m-2 _ g(x)2 |
(x-m) (x- m)
Ham s6é dong bién trén ting khodng xac dinh khi va chi khi g(x) =0,Y%xe D,
m=<-1

Diéu kién tuong duong 13 A, =-m’ +m+2 <0< o

K&t luan: Cé vo6 sob gia tri nguyén cla m thda yéu cau bai toan.
Ciu 36. Chon D.
2x% - dmx +m* - 2m- 1 _ g(x)
(x- m)’ (x-m)’
Ham so6 dong bién trén (1;+o) khi va chi khi g(x) =0,Vx>1 va m <1 (1)

Tap xac dinh D :IR\{m} .Tacd y =



Vi A, =2(m+1)> =0,YVm nén (1)« g(x) =0 c6 hai nghiém théa x <x, <I

2g() =2(m* - 6m+1) =0
Diéu kién tuong duong 1a | 1 o m<3- 242 ~0,2,
—=m=

Do dé khbéng cé gia tri nguyén duong clia m thda yéu cau bai toan.
Céiu 37. Chon B.

Diéu kién xac dinh: g =2

A A . Nz T TI: N 1.
Yéu cau cua bai toan dua dén giai bat phuong trinh 5 <sin2a <l

Két luan: %Hm <a Si—;rﬂm,kez va [ =2,
Ciu 38. Chon C.
Tap xac dinh D =R. Ta cb: y" =2+acosx- bsinx
Ap dung bat dang thic Schwartz ta ¢ 2- Ja? +42 <y’ <2 ++/a? +5°
Yéu cau cua bai toadn dua dén giai bat phuong trinh
Yy =0,Vx & 2-a® +b* =0 = o’ +b* <4 .
Céu 39. Chon C.
() & m =x’ - 3x* - 9x = f(x). Badng bién thién cla f(x) trén R.
3005

TU d6 suy ra pt c6 ding 1 nghiém khi m <-27 hoac m>5
Ciu 40. Chon B.

D&t ¢ =J/x+1,£ 0. Phuong trinh thanh: 2/ =2 - 1+m o m =- 1> + 2t +1
Xét ham s6 f(¢) =- +2t+1,t =0; f'(t) =- 2t +2
Bang bién thién cta 1)

0102

/7 \
>
Tu dé suy ra phuong trinh cé nghiém khi m <2.
Ciau 41. Chon B

, -2
Dat t = f(x) =x?- 4x+5. Ta c6d /(%) 2%. f(x)=0= x =2
X

-4x+
Xét x>0 ta cé badng bién thién
0201

\) /7

Khi d6 phuong trinh da cho tré thanh = +¢- 5 2 +¢- 5- m =0 (1).
Néu phuong trinh (1) cé nghiém ¢.t, thi ¢+, =-1. (1) c6 nhiéu nhat 1
nghiém ¢ >1.



Vay phuong trinh da cho cé dling 2 nghiém duong khi va chi khi phuong
trinh (1) c6 ding 1 nghiém re(1:45). Dat g(t)=t*+¢-5. Ta di tim m dé
phuong trinh g =m c6 dung 1 nghiém tE(l;x/g). Ta c¢b
g(t) =2t +1>0,vre(1:4/5),

Bang bién thién:

/7
TU bang bién thién suy ra -3<m<+/5 la cac gia tri can tim.
Ciu 42. Chon C.

Bat phuong trinh x*-3x+2 <0 = 1 <x <2.

Bat phuong trinh mx” +(m+1Dx+m+1>0 < m(x* +x+1)>-x-2 & ngx;zl
X x+

R » -x-2 . . 2 44x+1
Xét ham s6 f(x) =2x— VGi 1<x<2 .CO f(x) :%>0, Vxe[1;2]
X +x+1 (x“+x+1)

Yéu cau bai todn © M Zf[rllg?f(X) o m>-
Ciu 43. Chon B.

bat r =\/log} x+1. Diéu kién: 7 =1.

Phuong trinh thanh: ¢ +z- 2m- 2 =0 (*) . Khi x€[1;3ﬁ] = t€[l;2]

BN

2 +t-2

e f)=

=m . Bang bién thién :

2 02

/)
TU bang bién thién ta cé : 0 <m <2

Cau 44. Chon C

A 1
Diéu kién: x =- —

Phuong trinh x2 + mx+2 =2x+1 < 3x” +4x- 1=mx (¥)
3x? +4x-1

X

[\

Vi x =0 khoéng la nghiém nén (*¥) & m =

2 _ 2
Xét (o) =21 T4 pn =2 ;’1 >0 Vx >- %;x £0
X X

Bang bién thién




0++

/7 /7
TU bang bién thién ta c6é dé phuong trinh c6 hai nghiém thi m z%.

Ciu 45. Chon D.
Diéu kién : x =1

V-1 Vai-1 x-1 24/x-1
x+1

Pt ®3——1t+m=2—r—= o3 [—+m=
x+1 J(x+1) x+1
t=4x_i v@i x=1 ta cé6 0<t<l. Thay vao phuong trinh ta duogc
X+

m =2t- 3t =f(1)
Taco: f(t)=2-6t taco: (1) =0« t:%

Bang bién thién:
0100

/7 \)

TU bang bién thién ta cé dé phuaong trinh cé hai nghiém khi 0 <m <%

Céau 46. Chon D.

bat 1 =1 +2x)(3- x) khi x&

Thay vao bat phuong trinh ta dugc 7(¢) =t* +t>m
Bang bién thién

N2

-—3}2te

////>

TU bang bién thiénta cé : m<0
Ciu 47. Chon D.
Dat t=Vl+x+3-x = £ =4+2J(1+x)(3- x) & 2J(1+x)(3- x) =" - 4
Véi x€[- 1;3] =re[2;24/2]. Thay vao bat phuong trinh ta dugc: m <- 1> +3¢+4



Xét ham s6 f(1)=-1*+3t+4;f (1) =-2t+3 ; [ (1) :o@t:%q

-6

\>

TU bang bién thién ta cé m <642 - 4 théa dé bai
Ciau 48. Chon D.
Dat 1 =V3+x+v6- x>0 2 =(Brx+6-x) =9+2/G+ G- 0

= 9<t? =9+2JB+x)6- x) <9+B+x)+(6- x) =18

= 18 +3x- x? =G +x06- ) :l(ﬂ - 9);16[3;3\/5]
xét f @) =- ; +f+j F@=1-1<0;vre[3342] = mag F@O=r3)=3

ycbt < rznz?/}i(f(t =3<m’-m+lem’-m-220 m <- lhodc m>2

Ciu 49. Chon B
Pat =27 >0 thi m4* +Gn- D2 +m-1>0, ddng Vx|
o mt’+4m-Dt+ln-1D>0Vr>00 mE2 +4t+1) >4t +1, ¥t >0

4t +1

([):
i t2+4t+1

<m,Vt>0,
- 2t
(t +4t+1)
@ =0 =
ycbt © maxg t)=g0)=1 <m
Ciau 50. Chon A.
Bpt ©3mx<x3-x%+2,Vx21@3m<x2-#+2:f(x),Vx21_

Ta cé f'(x)=2X+;iS- %22,/2)6(;—5) == 4[ NZ-250 suyra & tang.

X

Tacé ¢@W= <0 nén g nghich bién trén [0;+w)

Ycbt & fG)>3m, Vx>l miJnf(x)zf(1)=2>3m© %>m
Cau 51. Chon A.

2
Ccos™ x

>m . Dat ¢ =cos’ x,0 <t <1

2
COos™ x

2 +3

(1)= [_
3

t t

(1) tré thanh +3

+3l
9

>m (2). D&t £(1) :[%

o
5
Ta ¢6 (1) cé nghiém < (2) c6 nghiém €[0;1]< m <}\€/{§{§f(f)‘:’ m <4
Ciu 52. Chon C
Diéu kién: -2 <x <4. Xét f(x) =2’ +3x° +6x+16 - J4- x trén doan [-2:4].
3(x* +x+1) 1
Jor 43 160016 204 =
Do dé ham s6 dong bién trén[-2;4}, bpt & f(x)=f(1) =243 < x =1.

So vd@i diéu kién, tap nghiém cla bpt la S =[1;4]= a+b =5.
Cau 53. Chon A.

Cé f'(x)= >0, Vxe(-2:4).




Piéu kién: 1<x<3; bpt o J(x- 1)V +2+Vx-1>JG- xV +2+/3- x

) 3 . ¢ oy = 1 1
Xét (1) =V +2 ++/t V6i 1=0.C6 ') NETREN/ >0,V1>0
Do dé ham sb dong bién trén [0;+o), (1) © f(x-1)>f(3-x)e x-1>3 = x>2
So vd@i diéu kién, bpt c6 tap nghiém la S =(2;3].Tai liéu dugc chia sé béi
Website VnTeach.Com
https://www.vnteach.com
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